

国务院印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》

6方面20项重点任务 促服务消费高质量发展

新闻解读

- 核心提示**
- 1 挖掘餐饮住宿、家政服务、养老托育等基础型消费潜力。
 - 2 激发文化娱乐、旅游、体育、教育和培训、居住服务等改善型消费活力。
 - 3 培育壮大数字、绿色、健康等新型消费。
 - 4 增强服务消费动能，创新服务消费场景，加强服务消费品牌培育，放宽服务业市场准入，持续深化电信等领域开放。
 - 5 优化服务消费环境，加强服务消费监管，引导诚信合规经营，完善服务消费标准。
 - 6 强化政策保障，加强财税金融支持，夯实人才队伍支撑，提升统计监测水平。

国务院日前印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》，进一步释放以服务消费为抓手，为扩大内需添动力的明确信号。

不久前召开的中央政治局会议部署下半年经济工作时提出，要以提振消费为重点扩大国内需求，经济政策的着力点要更多转向惠民生、促消费，明确“把服务消费作为消费扩容升级的重要抓手，支持文旅、养老、育幼、家政等消费”。

以服务消费为抓手 为扩大内需增动力

国务院日前印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，扩大服务业开放，着力提升服务品质、丰富消费场景、优化消费环境，以创新激发服务消费内生动力，培育服务消费新增长点，为经济高质量发展提供有力支撑，更好满足人民群众个性化、多样化、品质化服务消费需求。

《意见》提出6方面20项重点任务。一是挖掘餐饮住宿、家政服务、养老托育等基础型消费潜力。二是激发文化娱乐、旅游、体育、教育和培训、居住服务等改善型消费活力。三是培育壮大数字、绿色、健康等新型消费。四是增强服务消费动能，创新服务消费场景，加强服务消费品牌培育，放宽服务业市场准入，持续深化电信等领域开放。五是优化服务消费环境，加强服务消费监管，引导诚信合规经营，完善服务消费标准。六是强化政策保障，加强财税金融支持，夯实人才队伍支撑，提升统计监测水平。相关部门和各地共同开展服务消费提质惠民行动和服务消费季系列促消费活动，持续打造服务消费热点，推动服务质量提升。

《意见》要求各地区、各部门和有关单位坚决落实党中央、国务院决策部署，推动各项任务落实落地，共同促进服务消费高质量发展。

激发服务消费内生动力 培育服务消费新增长点

国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说，我国正处在服务消费较快增长阶段，服务消费增速快于商品消费，成为居民消费的主要增量来源。但与高收入经济体相同发展阶段的平均水平相比，我国目前服务消费占居民消费比重仍然偏低，具有较大的发展空间和潜力。促进服务消费高质量发展是扩大内需的有力举措。

国家统计局数据显示，今年上半年，服务零售额同比增长7.5%，增速比同期商品零售额增速快4.3个百分点。商务部研究院流通与消费研究所所长董超说，当前国内有效需求不足，从消费来看，服务消费已经成为拉动消费增长的主要引擎。意见出台十分及时，有利于激发服务消费内生动力，培育服务消费新增长点，为扩大内需和拉动经济提供

有力支撑。

6方面20项重点任务中，“挖掘餐饮住宿、家政服务、养老托育等基础型消费潜力”居于首位。

陈丽芬说，餐饮住宿、家政服务和养老托育等是居民基础的服务需求，消费潜力较大，同时也是劳动密集型行业，但面临高质量供给不足等问题，发展基础型服务消费，不仅有利于满足居民需求，而且有助于吸纳更多劳动就业，稳定和提升居民消费能力。

满足消费者多样化需求 推动经济结构优化升级

“激发文化娱乐、旅游、体育、教育和培训、居住服务等改善型消费活力”“培育壮大数字、绿色、健康等新型消费”“增强服务消费动能，创新服务消费场景”……意见围绕着力提升服务品质、丰富消费场景、优化消费环境、扩大服务业开放提出多项要求。

在董超看来，意见涵盖了服

务消费的各个领域，既有存量较大的传统服务消费，也有增长空间更大的改善型、新型服务消费，不仅有利于满足消费者个性化、体验性等服务消费日益多样化需求，还能推动经济结构优化升级。

意见还提出，优化服务消费环境，加强服务消费监管，引导诚信合规经营，完善服务消费标准。强化政策保障，加强财税金融支持，夯实人才队伍支撑，提升统计监测水平。

董超说，服务消费往往涉及无形的服务，相比商品消费监管难度更大，因此旅游消费投诉多，家政领域纠纷多，意见提出优化服务消费环境，有利于推动服务消费向高品质、高标准提升。

陈丽芬认为，服务消费涉及行业众多，意见的落实推进需要各方形成合力，从财税金融、人才、统计监测等方面强化政策保障支撑，从而充分释放服务消费潜力，促进服务消费高质量发展。 本组稿件据新华社

应急管理部派工作组 赴四川甘孜州康定山洪泥石流现场

记者从应急管理部获悉，3日凌晨，四川省甘孜州康定市姑咱镇区域突发山洪泥石流灾害，致使雅康高速康定至泸定段日地1号隧道至2号隧道间桥梁垮塌和姑咱镇日地村房屋冲毁，造成车辆坠路和人员失联。

接报后，应急管理部主要负责人立即作出部署，要求尽快核清人数，全力搜救失联人员，科学高效开展救援，防止发生次生灾害。应急管理部有关

负责人第一时间在国家应急指挥总部连线四川省应急管理厅和消防救援总队，调度了解现场情况，指导应急救援处置工作。应急管理部启动国家地质灾害三级应急响应。调度结束后，工作组紧急赶赴现场指导救援处置。

目前，应急管理部已调派四川消防救援总队268人65车、中国安能55人35台装备赶赴现场开展救援。救援工作正在紧张进行。 据新华社

苏林当选越共中央总书记

越南共产党第十三届中央委员会3日召开新闻发布会宣布，越南国家主席苏林当选越共中央总书记。

据新闻发布会通报，越南共产党第十三届中央委员会会议3日上午在河内开幕并选举新任越共中央总书记，苏林全票当选。

苏林出席新闻发布会并致辞表示，将继续和弘扬已故越共中央总书记阮富仲和历代领导人所创造的革命成果，同越共中央委员会、中央政治局、中央书记处一道，带领全党全军顺利完成越共十三大的既定任务，确保越共十四大顺利召开。

越共中央政治局7月18日发布关于

阮富仲健康状况的公告说，因阮富仲需集中接受治疗，按照有关规定，越共中央政治局委员、国家主席苏林“负责指导越共中央委员会、政治局和书记处的工作”。越共中央保健委员会7月19日发布消息，阮富仲当天因病逝世，享年80岁。

苏林，1957年7月生于越南北部兴安省，长期在越南公安部任职。今年5月22日，经越南第十五届国会第七次会议投票表决，苏林当选国家主席，任期至2026年。

苏林是越共第十一至第十三届中央委员，第十二至第十三届中央政治局委员，越南第十四至第十五届国会代表。 据新华社

伊朗情报部长： 以色列暗杀哈尼亚得到美国许可

伊朗伊斯兰共和国通讯社2日援引伊朗情报部长伊斯梅尔·哈提卜的话报道说，以色列政权对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚的暗杀是在美国的许可下进行的。

哈提卜表示，哈尼亚被暗杀同时再次证明了以色列的残暴。

另据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，伊朗代外长巴盖里2日在与政盟外交与安全政策高级代表博雷利的通话中，谴责某些政洲国家与美国一起阻止联合国安理会谴责暗杀哈尼亚事件。巴盖里强调，这起侵犯伊朗国家主权和领土完整的暗杀事件将危及地区和全球的和平与稳定。 据新华社

定。他重申，伊朗将行使其合法和固有的权利来惩罚“以色列的罪人”。

美国国防部2日宣布，美军将向中东地区派遣更多战斗机和军舰，以应对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人遭暗杀后地区紧张形势升级及支援以色列。

国防部劳埃德·奥斯汀已经批准派遣更多可击落弹道导弹的海军巡洋舰和驱逐舰前往中东和欧洲，还将向中东增派一支战斗机中队。按照五角大楼声明，此举旨在“提升美方军事保护力量，增强对以色列国防的支持，确保美国做好应对各种不测的准备”。 据新华社

CHENG DU 成都

早睡早起 锻炼身体

运动与生命同在 健康与快乐永存

文明健康 绿色环保

CHENG DU 成都

过马路 走斑马线

实线/虚线/斑马线/都是道德考量线

文明健康 绿色环保